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Motive-se! Aprenda!  Vídeo: https://www.youtube.com/watch?v=4ZJnTqTk4_Y 

 

Concordância é o modo pelo qual as palavras alteram suas terminações para se acomodarem a outras palavras. 
A concordância verbal trata das alterações do verbo, para se acomodar ao seu sujeito. 

Como regra geral o verbo concorda com o seu sujeito em pessoa e número: 
Ex: As crianças  comeram  muito chocolate.  
   sujeito: 3ª pessoa   verbo: 3ª pessoa  

           do plural                do plural 

Certas situações de concordância verbal provocam dúvidas. Vejamos as principais: 
# Sujeito composto: 

 - Anteposto: nesse caso o verbo vai para o plural. 
Ex: A falta de dinheiro e a greve dos bancos confirmaram o caos. 
 

- Posposto: o verbo fica no plural ou concorda com o elemento que estiver mais próximo. 
Ex: Passarão       o céu e a terra. 
      verbo: plural      sujeito composto 
     Passará           o céu e a terra. 
     verbo: singular      sujeito composto 

concordando com céu 
 
- Elementos identificados semanticamente: quando os núcleos do sujeito são palavras que pertencem ao mesmo 
grupo significativo o verbo fica no singular. 
Ex: Alegria e felicidade nos acompanha constantemente. 
       núcleos sinônimos                 verbo singular 
 
- Com elementos ligados por ou: 
• Se a conjunção cria relação de exclusividade, o verbo fica no singular. Ex: José ou João será eleito presidente. 
 
• Se a conjunção não cria relação de exclusividade, o verbo vai para o plural. 
Ex: Correr ou nadar exigem bom preparo físico. 
 
- Com elementos em gradação, o verbo concorda com o elemento mais próximo: 
Ex: O vento, a chuva, o frio     não    os inquietava. 
 núcleos organizados em gradação         verbo no singular. 
 
- Com as expressões um e outro / nem um nem outro, o verbo pode ficar no singular ou plural. 
Ex: Nem um nem outro dormiu. Nem um nem outro dormiram. 
 
# Verbo com o pronome apassivador se.  

O verbo acompanhado pelo pronome apassivador se, concorda normalmente com o sujeito. 
Ex: Vendem-se tapiocas fresquinhas. Vende-se uma casa na praia. 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=4ZJnTqTk4_Y


# Verbo com índice de indeterminação do sujeito. 
Quando o verbo é acompanhado pelo índice de indeterminação do sujeito esse fica na 3ª pessoa do singular. 
Ex: ? Assistiu-se à demonstração de dança. 
 
# Pronome de tratamento 
Quando o sujeito é um pronome de tratamento, o verbo vai sempre para a 3ª pessoa (singular ou plural). 
Ex: Vossa Alteza       atendeu ao nosso pedido.  
      Vossas Altezas   atenderam ao nosso pedido. 
 
# Coletivo 
O verbo fica no singular quando o sujeito é um coletivo no singular. 
Ex: O bando visitava a cidade deserta. 
 
# Porcentagem 
- O verbo concorda com o sujeito quando esse é um número expresso em porcentagem, sem especificação. 
Ex: Um por cento  não compareceu à aula. 
     Noventa por cento  não compareceram à aula. 
 
- Quando o sujeito vem especificado o verbo concorda com esse: 
Ex: Dois por cento dos alunos não compareceram à aula. 
      Dez por cento do alunado está em dia com as mensalidades. 

 
# Nomes usados só no plural 
Quando o sujeito é constituído por nomes próprios que só têm plural, o verbo fica no plural se esse nome vier 
precedido de artigo plural, caso contrário, fica no singular. 
Ex: Campinas fica no Estado de São Paulo. /  Os Estados Unidos lideram o movimento. 

https://mundoeducacao.uol.com.br/gramatica/concordancia-verbal.htm 

EXERCÍCIOS  

1) Assinale a única alternativa em que a concordância verbal está inadequada segundo a gramática normativa: 

a) A maioria das mulheres gosta de maquiagem. 

b) 79% acredita na aprovação. 

c) 1/3 da população votou nulo. 

d) Cerca de duzentas pessoas reclamaram do serviço. 

e) Mais de uma criança passou mal com a merenda. 

 

2) Julgue certo ( C ) ou errado ( E ) em relação à concordância verbal das seguintes orações, de acordo com as 

regras da gramática normativa: 

a) (___ ) A maioria dos homens gostam de futebol 

b) ( ___) 30% duvidam das propostas feitas pelo candidato. 

c) (___ ) Éramos nós que organizou todo o estoque. 

d) ( ___) Sou eu quem mais luto pela empresa. 

e) (___ ) João é um dos vendedores que atingiu a meta mensal. 

 

3) Complete as frases fazendo a concordância adequada dos verbos dados: 

a) É ela quem mais _____trabalha________ (trabalhar – presente do indicativo) naquela casa. 

b) Quais de nós ____________(vender – pretérito perfeito do indicativo) mais? 

c) Vossa excelência_____________ (aprovar – pretérito perfeito do indicativo) a lei? 

d) O bando ___________ (assaltar – pretérito perfeito do indicativo) três lojas essa semana. 

e) Óculos _______________(ser – presente do indicativo) acessório fashion. 

https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-gramatica/exercicios-sobre-concordancia-verbal-sujeito-simples.htm 
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